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免費申訴電話: ○○○○○○
○○產物保險代理人經紀人專業責任保險保單條款

83.10.13台財保第831507071號函核准（公會版）

○○年○○月○○日依行政院金融監督管理委員會95年9月1日金管保二字第09502522257號令修正
第一章　承保範圍

一、被保險人於保險期間或追溯期間內，因執行保險代理人、經紀人業務之過失、錯誤或疏漏行為，致第三人受有損害，被保險人依法應負賠償責任並於保險期間內受賠償請求時，本公司對被保險人負賠償之責。
二、凡有關賠償請求之訴訟費用及必要開支，由本公司另行賠付之，不受保險金額之限制。但如被保險人之實際賠償金額超過本保險單所訂明之「每一次事故保險金額」時，本公司對於上述費用按保險金額與被保險人實際賠償金額之比例賠付之。
三、對於每一次事故之賠償，被保險人須先行負擔本保險單所載之自負額，本公司僅對超過自負額部份之損失，負賠償之責。
第二章　不保事項

四、本公司對下列事項不負賠償責任：

（一）被保險人非因執行本保險單所載業務所致之賠償責任。

（二）於本保險契約生效前已為被保險人知悉之損失，或於本保險契約終止後逾九十日始向本公司請求賠償之賠償責任。

（三）被保險人之故意行為或詐欺、背信、侵占或其他犯罪行為所致之賠償責任。

（四）被保險人經手之帳務不清或收支款項不符及其所致之損失。

（五）被保險人所代理或洽訂業務之保險業之破產、清算或無法履行債務所致之賠償責任。

（六）被保險人為其關係企業提供專業服務所致之賠償責任。

（七）本保險契約之被保險人不衹一人時，任何被保險人向其他被保險人請求之損害賠償責任。

（八）被保險人對第三人之身體傷害及有形財產之毀損或滅失或對第三人之誹謗、中傷或洩漏業務機密所致之賠償責任。

（九）被保險人被撤銷執業證書、受停業處分或未依規定換領執業證書而仍繼續執行業務所發生之賠償責任。

（十）下列損失或賠償責任。但另有約定者不在此限：

1.被保險人違反法令規定，被科處之罰金或罰鍰。

2.對於第三人之要保及索賠資料、帳冊、報表及其他文件資料之毀損或滅失所致之賠償責任。
3.在中華民國台灣、金門、馬祖地區以外執行業務所致之賠償責任。

（十一）直接或間接因下列事故所致之賠償責任：

1.戰爭、類似戰爭行為、外敵行為(不論宣戰與否)、叛亂、內戰、強力霸佔、罷工、暴動及民眾騷擾。

2.核子反應、核子輻射或放射性污染。
第三章　一般事項

五、本保險單所使用之名詞，其定義如下：

（一）被保險人：依據保險法規定，向主管機關登記並領有執業證書之保險代理人或保險經紀人，並包括其股東、公司負責人、董事及公司之員工。

（二）追溯期間：自本保險單所載之追溯日起到至本保險單生效日止之期間。

（三）第三人：委託被保險人經營保險業務或洽訂保險契約之人。

（四）每一次事故保險金額：係指被保險人任何一次過失、錯誤或疏漏行為所致之所有損害賠償請求，本公司應負之最高賠償限額。

（五）保險期間內累計保險金額：在本保險單有效期間內，保險事故不只一次時，本公司對全部損害賠償請求所負之累計最高賠償限額。

（六）保險代理人業務：係指根據代理契約或授權書，向保險人收取費用，並代理經營保險業務之行為。

（七）保險經紀人業務：係指基於被保險人利益，代向保險人洽訂保險契約，而向承保之保險業收取佣金之行為。
六、要保人於訂立本保險契約時，對於所填寫之要保書及本公司之書面詢問，均應據實說明。如有不實之說明、過失遺漏或故意隱匿足以變更或減少本公司對於危險之估計者，本公司得解除本保險契約，已收受之保險費不予退還；危險發生後亦同。但要保人證明危險之發生未基於其說明或未說明之事實時，不在此限。
七、有關本保險契約之通知事項，除另有特別約定外，要保人或被保險人應以書面為之。本保險契約所記載事項遇有變更，被保險人應於事前通知本公司。上述變更，須經本公司簽批後，始生效力。
八、本保險契約得經要保人或被保險人取得主管機關書面同意後事先通知隨時終止之，本公司應按短期費率計算方式退還未滿期保險費，本公司亦得提前三十日以上以書面通知主管機關及要保人或被保險人終止本保險契約，其未滿期間之保險費，應按日數比率退還被保險人。
九、本保險契約經終止後，被保險人之賠償請求權自契約終止之次日起消滅，但另有約定者不在此限。
十、要保人依約定交付保險費前，本保險契約不生效力。
十一、本保險單之保險費係依據被保險人於保險期間內之預估業務收入總金額計算預收。被保險人應於保險期間屆滿後三十日內，將保險期間內之實際業務收入總金額以書面通知本公司，以作為計算實際保險費之依據。實際保險費超過預收保險費之差額，應由要保人或被保險人補繳之；預收保險費超過實際保險費之差額，由本公司退還要保人或被保險人，但本公司實收之保險費不得低於本保險單所載之最低保險費。
十二、本保險單未規定之事項，適用中華民國保險法及其他有關法令之規定。
第四章　理賠事項

十三、因發生本保險契約約定承保之賠償責任時，被保險人應按下列規定辦理：

（一）應於知悉後立即以電話、電報、傳真或書面通知本公司。

（二）立即採取必要合理措施以減少損失。

（三）於知悉有被控訴或被請求賠償時，應將收到之賠償請求書、法院令文、傳票或訴狀等影本送交本公司。

本公司認為必要時得要求被保險人提供有關資料及文書證件。
十四、因發生本保險單第一條之保險事故，致被保險人被起訴或受賠償請求時，被保險人有義務進行抗辯；本公司認為必要時亦得以被保險人之名義代為進行抗辯。
十五、對於第三人賠償請求案件之處理、協商或抗辯，被保險人應遵守下列事項：

（一）非經本公司書面同意，不得擅自承諾或給付賠償。但賠償金額在自負額以下或被保險人自願負擔者不在此限。

（二）本公司認為必要時，得以被保險人名義代為進行和解，但和解賠償金額須經被保險人書面同意。

倘被保險人對於本公司所建議之賠償金額不予同意而主張繼續進行抗辯或訴訟時，則因而所增加之賠款及費用本公司不負賠償之責。

（三）被保險人在未取得和解書或法院確定判定書以前，不得向本公司要求任何賠款，但經本公司書面同意者不在此限。

（四）被保險人或其代理人依據本保險單請求賠償時，不得有任何不誠實行為或提供虛偽報告，否則本公司不負賠償責任。
十六、本保險契約承保範圍內之賠償責任，如另有其他保險契約重複承保時，本公司對於該項賠償責任以本保險契約所定保險金額對於全部保險金額之比例為限。
十七、因同一事故所引起之賠償請求不只一件時，不論提出時間是否相同，均應以第一件賠償請求案提出時有效之保險契約為依據計算賠償金額。
十八、本保險單有效期間內，如本公司賠付之總金額，已達到本保險單所載明之「保險期間內累計保險金額」時，本保險單即告失效，其未滿期間之保險費不予退還。
十九、本公司於履行賠償責任後，得依保險法之規定行使代位求償權。
PAGE  
4

